"道德人物"提名

罗根成:西樵公路的"守护神"

热血青春伴我行,经年养路任纵横。班队同心扬斗志。 欣慰。一方水土乐清平。

事业前途思进取,争赴,和谐西岸佑繁荣。万里修程今 放步。机遇。潮翻江海惠风生。

何新灿: 独居长者的贴心"棉袄"

何为青春赴远偏,新人有梦激情燃。灿霞晚景乐天年。

勉勉勤行风雨路,融融耄耋责任肩。社区时代谱新篇。

"道班工人文化程度都不高,主 要是体力活,肯吃得苦的人才能坚持 下去。"西岸道班是佛山市南海区公 路管理站西部中心的基层养护部门, 除了负责辖区范围内公路的养护和 管理,修复破损的界石、标牌、标志, 填补坑洼、修剪影响行车安全的道旁 树、刷路线、清理路面障碍物等日常 工作,还得处理突发事件造成的道路 阻塞险情,保证道路的畅通。作为西 岸公路道班"老黄牛"、道班班长,29 年来,罗根成扎根道班,"以路为业, 以班为家"。

一贯的作风。说起 2006 年的那次抢 险,罗根成记忆犹新。当时因受第六 等奖" 号强台风"派比安"的影响,西岸社区 庆云洞景区发生了大面积的山体滑 坡,上山公路被完全中断,罗根成与 放弃提升自我,经常利用有限的学习 工友们在接到上级命令后,第一时间 时间,学习各类车型的驾驶,以及厂 赶到滑坡地点进行抢险救灾,冒着生 内车、特种机械的操作使用,并考取 命危险,风餐露宿,每天工作13小时 以上,连续奋战三天三夜,顺利完成 路知识毫不保留地传给了班内同事。



抢险救灾跑在前线,这是罗根成 了抢险救灾任务,保障了上山公路的 畅通,并荣获"抢险救灾先进个人特

> 为了提升工人的技术,把工作做 到极致,身为共产党员的罗根成从未 了相应的证照。同时,他把学到的养

私礼住:孝老的榜样 敬业的标杆

面对病中的父亲,你亲侍汤药,未曾废离,用身体力行 博弈久病膝前无孝子的悖论,你从事劳动监察和仲裁工作, 恪尽职守,公正当先,用赤子之心坚守共产党员的品质。 张礼佳,你用四十年时间,都在书写一个方方正正的人字。

张礼佳是南海西樵联新一位平 平凡凡的村民,西樵"人社"(人力 资源和社会保障局)一位普普通通 的职工。

2013年,张礼佳的父亲被确诊 为前列腺癌晚期,并被告知所剩日 子不多。这样的噩耗突然而至,让 张礼佳措手不及,但他也开始撑起 了家里的一片天。"那段日子整个家 愁云惨淡,阴云密布。我几乎是隔 三差五地带着父亲往医院跑,从镇 医院到市医院到省医院。"隔三五差 地带着父亲往医院跑,终于功夫不 负有心人,父亲的病情得到了控制。

"这时,我作出一个重大的决 定,不能让父亲有限的生命在医院 父亲一直走到了生命的尽头。

礼佳悉心照顾病重的父亲,却并没 得了当事人的信任和尊重,受到同 有耽误工作。张礼佳从普通的办事 行的一致好评。

员做起,因为工作出色,很快就聘为 西樵仲裁庭的仲裁员。随后,他主 孤独度过,我们一家人要陪着父亲 动申请最难啃的"骨头"——建筑工 '周游列国'。"说做就做,张礼佳一 地劳务用工板块。面对这些复杂疑 家五口自驾游省内风景名胜,陪着 难案件,他从不会畏惧和抱怨,而且 做到公平、公正、无私、无畏,从而 古语有云: 忠孝难以两全。张 使很多棘手问题得到妥善解决,赢

额文坚: 勇担使命守护一方安宁

戎装带甲,保平安、深夜殷勤巡视。岁月峥嵘,身所在、 维稳平安牵系。铁汉柔情,丹心侠骨,百姓装心里。助人为 乐,爱心情系桑梓

碧血剑影刀光,国徽高据上,一身清气。智勇双全,频 报捷、除恶如灰销毁。敬业忠诚,尽心于职守,此情无已。 为民怀抱,一生风雨无悔。

无论春夏秋冬,还是刮风下雨, 山根社区颜文坚带领着治安队员每 天都在坚守,每天都在巡逻,为了村 居的平安,为了居民的安全,守着一 方安宁。

颜文坚是一名80后青年,有着 较好的身体素质,2001年应征入伍, 到福建当一名武警战士。2003年, 颜文坚退伍后进入西樵锦湖派出所 工作。2005年,颜文坚进入山根治 安队。在治安队工作以来,颜文坚 一直保持着对工作的热情和认真的 态度,在日常的治安巡逻、打击违法 犯罪、流动人口管理、安全消防等工

作中,都尽职尽责、兢兢业业。 "做一名合格的治安队队长,就 要做到'眼观六路,耳听八方' 颜文坚说,他努力培养自己对信息 的敏感度,主动积极发现和获取信 息,广泛收集掌握内部信息和社会 各界方面信息,正确迅速地使用和 反馈。同时,他在工作中将关爱的 目光投到社区的特殊人群中。其中 积极参与社区工作人员落户探访辖 区内孤寡老人、低保五保对象等弱



势群体,并努力做好刑释人员安置 帮教工作。如每月定期落户探访追 踪情况,携同社区矫正服务人员走 进他们的家中与他们闲话家常,了 解他们的日常动态,洞悉他们的转 变心理,并努力帮助他们走出阴影, 寻找适合工作重新步入社会。

"努力做好自己的本分工作,做 好一名治安队队长,在队员面前做 好榜样。"颜文坚坚定地说,军人的 精神激励着他,爱岗敬业就要尽职

这么基:善于调解纠纷的"和事佬"

调和矛盾七春秋,解脱纷争 释自由。老骥奋蹄身作斧,中流 击桨志为舟。 医方治患成知己, 区伯开心笑语柔。文报表彰多 胜事,基传仁德世人讴。

区文基退休前在西樵司法所从事调解 工作,退休之后,他仍然继续发挥余热。 2012年4月,他加入西樵镇民间纠纷调解协 会,成为民间调解志愿者,凭借过硬的法律 素养、高超的调解技巧、丰富的调解经验和 一颗不偏不倚的心, 化解了大量的婚姻、家 庭、邻里、损害赔偿等纠纷。担任调解志愿 者7年,基叔调解成功案件500多宗,最少 一年调解成功68宗,最多一年调解成功80 宗。2017年,基叔亲自调解或参与调解的 成为刑事案件,不但关系到家庭和睦,邻里 金额高达1366.85万。

中医"。"有事找基叔"已经成为西樵群众遇 群众的角度思考才能化解矛盾。" 到矛盾纠纷需要调解时的口头禅。家庭、 邻里之间每有矛盾纠纷,他们第一个想到 处理,或处理不好,就会引起大的矛盾甚至 员等荣誉称号。



案件有65 宗,调解成功率达到100%,涉案 和谐,还关系到社会的安定团结。基叔说: "那些在别人眼里看起来微不足道的小事, 今年73岁的基叔,因善于"医治"各种 都是关乎群众切身利益的大事。我们只有 "疑难杂症",被街坊邻里亲切地号称为"老 把老百姓的小事当成自己的大事,多站在

基叔杰出的工作成绩也取得了党委政 府的认可,2012年、2016年、2017年,他先后 的就是基叔。在基叔的心目中,纠纷无小 获得南海区人民调解先进个人、南海区"六 事,一些事情看起来很小,但是如果不及时 五"普法先进工作者、南海区十佳人民调解

陈永雄:义务教学摄影数十载

党员旗帜永雄鲜,志愿谱新篇。助人为乐倾余热,系公益、一马当 先。手上相机留善,西樵处处扬鞭。

八秋荣誉数星牵,矢志德家园。热心传道孩童趣,联私企、共奏和 弦。奉献精神长耀,文明社会绵延。

几十年来,他将西樵的美景用镜头尽数 记录;几十年来,他志愿服务的身影成为了 西樵一道美丽的风景。他是陈永雄,是一 名资深的摄影义工,人称雄叔,与他相熟的 人还会亲切地唤他一声"雄哥"

"能够帮到人,就算自己最累最辛苦, 也是值得的。"创办于1981年的春风照相馆 是西樵镇第一家私人照相馆,由陈永雄经 营,并自此开始了他的摄影生涯。几十年 来,他义务教学摄影,点亮了无数人的梦 想。除了对学员免费教学外,陈永雄还主 动帮助他们就业、创业。他们有的派到中 山、珠海的照相馆工作,有的在陈永雄的指 导下创业、开照相店。

为了支持慈善公益活动,陈永雄随传随 到,为别人提供力所能及的服务。现在西 樵许多老街坊还记得,在80、90年代,五保 户到春风照相馆照相是免费的,还有办理 独生子女证照相也是免费的。这两项免费 问品,眼里含着泪水,而工作人员也是热泪 服务一直持续了近15年。此外,陈永雄还 盈眶。"我用相机记录下了这些感人的时 义务为西樵大小的活动免费拍照。

"只有亲自参与到活动中,才知道自己 里。"



的内心受到多大的触动。"陈永雄记得,经 常看到一些困难群众用颤抖的双手接过慰 刻,同时也将一份责任镌刻在了自己心

西椎镇大岸商会: 践行公益助力家乡发展

一番改造农家喜,昔日村容巨变中。商会 有心归道德,乡贤扶困竞英雄。解囊百万钱何 吝? 贵志三千梦不空。重义疏财追大节,惠民



上世纪七十年代末,改 长何渐元、首席顾问何乃林 革开放的春风一夜吹遍大岸 等人为代表的先贤们,长期 这个古老的村庄,小五金厂、 踊跃捐资,大力支持大岸村 塑料厂、眼镜厂、织布厂、陶 公益事业发展。 瓷厂、家具厂如雨后春笋般 五年以来,在大岸商会 涌现出来。经数十年沉浮与 的带动和影响下,大岸还成 蝶变,昔日的小工厂发展成 立了大岸青年体育协会和大

了大企业,而农家少年有的 岸义工队,他们齐心协力,共

成长为本土企业家,有的走

终心系家乡。

出家乡成为各行各业的精 送去温暖。 英,但他们不管身居何处,始 为振兴乡村,大岸商会先 后集资超1200万建设村中硬 为了助力家乡发展,大 件设施,翻新公共活动场所, 岸的企业家们于2014年11 还捐款资助本土篮球、龙舟 月在大岸村成立了南海区第 等文体特色赛事。同时还开 一个村级商会——大岸商 展敬老活动、助医助困、助学 会。商会自成立以来,一直 奖学等公益事业。在商会的 秉持着"主动担当、积极参与带动下,村中尊老敬老风气

社会公益活动与慈善事业, 更浓,读书向学风气更浓,扶 回报家乡,回报社会"的理 贫助困风气更浓,村风民风 念。以会长何裕添、永远名 持续向好,幸福、文明、和谐 誉会长何乃添、永远名誉会 的新农村逐渐在大岸展现。

同为需要关爱和帮助的群体

撰文/陈肖玲 供稿 梁伟杰 张嘉宜 黄和林 黎铭光 罗捷媚 梁东平





"阿灿什么时候再来呢?""好几 天不见阿灿了,真想他。"在西岸社 区,何新灿总是社区内独居长者挂念 的对象。

2014年10月,何新灿到西岸社区 驻点西岸心连心互助社开展长者社 会服务。抛弃政府稳定的工作,转身 投入社工工作的何新灿,初到西岸工 作时并不是很顺利。因为他不是西 岸社区本地人,入村走访时,很多人 不理解,但他始终不气馁,秉持"孝心 敬老、贴心服务、精心创优"的工作理 念,全心全意为长者服务。

不便和能力退化的长者,甘当他们的 年度体检率由18%上升到49%。 "跑腿";遇到长者闹情绪,坚持微笑 服务,耐心细致为他们解决困难…… 长者的贴心人、知心人。"人心都是肉 喜欢他,村中性格比较孤僻的长者都 了解社区,关注社工。

坚持到社区走访,了解长者的身 愿意对他敞开心扉。在他服务期间, 体、生活和心理状况;碰到一些行动 西岸社区长者的健康意识不断提高,

除了长者服务外,何新灿利用自 己专业知识,推出了"耆乐融融,乐享 经过不懈努力,他终于成为西岸社区 天年"的社区服务项目,推动长者服 务的规范化、常态化发展。同时他也 长的,你对别人付出爱,别人自然理 非常重视农村社会工作的对外宣传, 解你。"何新灿笑着说,长者们越来越 致力通过媒体对外宣传,让更多的人